

## 学习宣传贯彻党的二十大精神

## 新时代文化自信的本质要求与世界意义

□曾荣

文化发展是传承性与创造性的有机统一，自信形成是主观意识与客观实践高度一致而产生的精神状态。习近平总书记多次强调，文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量。坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。党的二十大报告进一步提出“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”的根本要求，新时代推进文化自信，必须紧扣“两个一百年”奋斗目标的历史逻辑与现实语境。

一百年来，党团结和领导全国各族人民在革命、建设、改革的历程中，不断把马克思主义基本原理与中国具体实际、与中华优秀传统文化相结合，形成了丰硕的马克思主义中国化的理论成果，取得了物质文明和精神文明建设的巨大成就，中国实现了从站起来到富起来再到强起来的巨大飞跃。中国共产党

中华优秀传统文化是中华民族生生不息、发展壮大的根脉和灵魂，为人类文明进步、世界文明多元作出了卓越贡献。党的十八大以来，习近平总书记深刻把握世界文化多样化的大趋势和中国特色社会主义文化建设实践面临的新形势新要求，紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义，实现中华民族伟大复兴的中国梦，深刻阐述了坚定文化自信、增强文化自觉、奋力开创中国特色社会主义文化建设新局面的

## 新时代文化自信源于百年伟大辉煌的奋斗历程

人既是马克思主义的坚定信仰者、积极实践者和发展创新者，也是中华优秀传统文化的忠实继承者、发扬光大者，自觉肩负起了实现“两个一百年”的历史责任。进入新时代，习近平新时代中国特色社会主义思想是实现第二个百年奋斗目标的行动指南，其理论和实践闪烁着马克思主义真理的光辉，蕴含着中华优秀传

统文化的智慧。中国共产党人坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指引，推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，为创造人类文明新辉煌提供精神动力和思想保障。

一百年来，中国共产党在革命、建设、改革的历程中，以中国实际为着眼点，吸收和借鉴外国文化，传承和弘扬中华

优秀传统文化，促进中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。时代的变动，昭示着我们要着力推动中华优秀传统文化“走出去”，促进中国文化软实力和国际话语权的提升，以实际行动讲好中国故事、传递中国声音、阐释中国特色、贡献中国智慧和中国方案，向世界展现中华优秀传统文化的影响力和感召力。

## 新时代文化自信将深刻影响人类文明的发展进程

中华优秀传统文化承载着中华民族五千年文明历史传统，包含着中华民族最基本、共同的价值追求，积淀着中华民族最深厚、最独特的精神标识。它不仅是中华民族生生不息、发展壮大的根脉和灵魂，也为人类文明进步、世界文明多元作出了卓越贡献。在向世界讲好中国故事的工作中，我们要以具有中华民族特点和文化风格的语言，展示社会主义在中国焕发出的强大生机活力和发展新境界，展示当代中国为发展中国家走向现代化、为解决人类共同问题所提供的中国智慧、中国方案。

同时，我们既要在与各国文化交流互鉴中，推进习近平新时代中国特色社会主义思想海外传播和中华优秀传统文化的国际传播工作，就要运用马克思主义中国化理论的最新成果，推动中华优秀传统文化的创新性转化与创造性发展，从而在运用中国话语、体现中国作风、彰显中国气派的过程中，提升中华优秀传统文化的理论价值，这是用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代的必然要求。

(作者是广东外语外贸大学马克思主义学院副院长、教授，广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员)

本文系2022年度广东社科规划重大项目“中国共产党推进马克思主义中国化‘两个结合’的百年历程研究”(GD22ZD01-04)和中华文化国际传播重点学科项目“中国式现代化道路的国际阐释与传播研究”(ZHWH202201)的阶段性成果

## 新时代文化自信昭示着中华民族伟大复兴的宏伟征程

重大意义，深刻阐述了面向未来，提高文化开放水平，广泛参与世界文明对话，增强国际话语权，展示中华文化独特魅力，增强国家文化软实力，促进文化繁荣发展的原则要求和具体路径，从而在推动“两个一百年”奋斗目标的进程中，激发了中华文明新的强大活力，加速了中华文明的现代化进程，实现了马克思主义中国化新飞跃，极大地推进了中华民族走向伟大复兴的历史进程。当今世界，百年未有之大变局进入

加速演变期；当前中国，正处于中华民族伟大复兴关键期。踏上新征程，中国共产党人将更加坚定文化自信，传承和弘扬中华优秀传统文化，在新的历史条件下，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力，不断铸就中华文化新辉煌，为建设社会主义文化强国和实现中华民族伟大复兴提供强大精神动力。

随着中国日益走近世界舞台中央，我们要向国际社会讲

好新时代中国故事，传播好新时代中国声音，就要做好习近平新时代中国特色社会主义思想海外传播和中华优秀传统文化的国际传播工作，就要运用马克思主义中国化理论的最新成果，推动中华优秀传统文化的创新性转化与创造性发展，从而在运用中国话语、体现中国作风、彰显中国气派的过程中，提升中华优秀传统文化的理论价值，这是用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代的必然要求。

党的二十大报告指出：“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。”《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出了“共建人文湾区”的目标任务，并从塑造湾区人文精神、共同推动文化繁荣发展、加强粤港澳青少年交流、推动中外文化交流互鉴等方面提出了要求。建设人文湾区是中国式现代化广东实践的应有之义，以中国式现代化的顶层设计和发展理念为指引，可极大地促进人文湾区建设。

## 以中国式现代化引领人文湾区建设

□文远竹

## 建设人文湾区是探索中国式现代化广东路径的重要抓手

进入新发展阶段，推进以高质量发展为首要任务的中国式现代化是当下的主要任务，广东要积极探索中国式现代化的广东路径，奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程中，走在全国前列、创造新的辉煌。要以建设人文湾区为重要抓手，在推进粤港澳服务贸易一体化中，培养良好人文精神，在打造市场化、法治化、国际化营商环境等方面继续走在全国前列。不仅要有物质现

代化和制度现代化，还要有人的现代化。在推动人的现代化方面，广东要突出湾区人文精神的凝练和塑造，打造全球重要人才中心和科技创新中心，坚持人的现代化和物质现代化、制度现代化互相促进，在精神文明和社会信用等方面更上一层楼。

习近平总书记指出：“中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择，中国共产党和中国人民为解决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量。”中国式现代化蕴含了中国特色和中国气质，岭南文化是中华文明中的一个重要组成部分，弘扬岭南人文精神是探索中国式现代化

广东路径的必然要求。依托岭南人文精神的人文湾区建设是探索中国式现代化广东路径的重要精

神动力和文化支撑。

建设人文湾区要着力打造大湾区文化共同体

党的二十大报告将“推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态”作为中国式现代化本质要求的重要内容。党的十八大以来，习近平总书记在多个重要场合阐述了人类命运共同体理念。2017年3月，联合国安理会通过第2344号决议，将“构建人类命

运共同体”的内容载入其中。“共享共赢”的目标构成了人类命运共同体的观念基础。著名人类学家安德森在《想象的共同体》一书中认为，民族国家需要富有创造性、想象的、积极的文化来凝聚。

粤港澳大湾区文化共同体正是融汇东西方文化、凝聚大湾区人文精神、建设人文湾区的重要支撑。

粤港澳大湾区文化共同体具有

深厚的文化渊源。

湾区民众共处岭南地，共饮珠江水，同讲粤方言，都以岭南文化作为核心文化，

文化同源、人缘相亲、民俗相近、优

势互补，这是大湾区文化共同体的

历史根脉。

海内外移民人才造就

粤港澳大湾区多元文化的新活

力。岭南文化饱含移民元素，大湾区文化既有南越文化遗风，也受中原文化影响，既有广府、客家、潮汕等地的民族文化，也有西方文化的熏陶，呈现多元一体的文化格局。岭南是海上丝绸之路的源头，珠三角是中国海洋经济的前沿地带，几千年海上丝路使得岭南人的海内外移民史、华侨史源远流长，人才人力流动、多元文化活力是大湾区文化共同体的源头活水。

以大湾区文化共同体建构为基底，以多元化路径建设人文湾区。一是弘扬商业文化、海洋文化、六祖禅宗文化、白沙心学，弘扬敢为人先、变革创新精神，弘扬开放包容、文明互鉴等大湾区的优

秀传统文化精神；二是在多元文化前提下，增进文化认同；三是在交往与传承中，营造开放包容的文化语境；四是在觉醒与自信中，建构充满活力的世界文化高地。

## 新时代人文湾区内涵的丰富发展

创新创意是建设人文湾区的内生动力。“互联网+”媒体融合新语境下，既需要传承传统文化，也需要充满创新的文化共同体来助推人文湾区建设。岭南人文精神在新时代的继承与发扬、推陈出新、与时俱进，是建设人文湾区的重要内容。

要发扬粤港澳文化关系的

“和而不同”及其价值。要正视粤港澳文化的差异和特点，寻找到各种文化之间的共同点和公约数。要对岭南文化进行现代性阐扬，从文化的民族性、时代性和世界性相统一的角度，从粤港澳大湾区建设的大背景出发，阐释和弘扬岭南文化的现代性。要利用好网络新媒介文化，创造大湾区文学新样式，发展和传播新媒体文艺。通过线上与线下联动的交流活动，不断丰富人文湾区内涵，探索新的发展空间。

(作者是广东财经大学人文与传播学院、网络传播学院副院长、教授，广州城建职业学院特聘教授)

□陈广江

## 即使是“职业打假人”也不该遭店家殴打

近日，重庆的冯女士称在九龙坡区一家超市购买了5袋50斤装的大米，付完款还没把大米带出店外，店员此时发现大米已过期半个月，提出退换，但冯女士要求十倍赔偿，结果被超市工作人员用铁锹打伤进医院。店方称，冯女士为“职业打假人”，而打人者“有精神病”。2月20日，九龙坡区市场监管局工作人员表示，已对超市售卖过期大米一事立案调查。(2月20日极目新闻)

出售过期大米，要求退货不成持械打人，事后还放言称打人者“有精神病”……在“3·15”国际消费者权益保护日到来之际，店方一连串卸责的举动显得格外刺眼。目前，监管部门已对超市售卖过期大米一事立案调查，当地警方也有必要对店方持械打人一事进行调查。

事实上，在“职业打假”问题上，店方和冯女士也是各执一词。“一袋米是50斤，谁家会一次性买5袋？”店家由此认定冯女士系“职业打假人”，显然过于武断，即使对簿公堂，恐怕也难以证明自己的观点。

此事让人想到了“酸奶逾期1分钟索赔千元”事件。据报道，去年8月，浙江宁波的小李在超市买了一瓶4.9元的酸奶，结账后发现，酸奶保质期当晚8点28分截止，而结账时间为8点29分，即过期了1分钟，于是小李索赔1000元，但超市称，“退货可以，赔偿没有”。最终双方对簿公堂，经过调解员调解，双方达成和解，由超市赔偿小李400元。小李的较真，也得到了主流舆论的肯定。

总之，无论何地，商家都应以理服人、以事实服人，而不是急功近利、抢起大棒，没理的人往往才会选择暴力解决问题。

就本次事件而言，冯女士付完款就意味着交易已完成，冯女士有权带走大米，也有权因大米过期为由主张十倍赔偿，至于其主张能否获得法院支持，则另当别论。换言之，即使店方有证据证明冯女士系

“职业打假人”，也应在接下来的诉讼环节中出示，从而说服法官，使对方败诉，而不是丧失理智持械打人。

出售过期大米本就有错，再动手打人无疑是错上加错，而且也使事件变了性质。根据《治安管理处罚法》《刑法》，殴打他人或故意伤害他人身体，轻则构成治安处罚，重则涉嫌犯罪。打人者“有精神病”也不能成为挡箭牌，根据相关法律法规，尚未完全丧失辨认或者控制自己行为能力的精神病人，若殴打他人造成一定后果，是要承担相应法律责任的。

事实上，在“职业打假”问题上，店方和冯女士也是各执一词。“一袋米是50斤，谁家会一次性买5袋？”店家由此认定冯女士系“职业打假人”，显然过于武断，即使对簿公堂，恐怕也难以证明自己的观点。

此事让人想到了“酸奶逾期1分钟索赔千元”事件。据报道，去年8月，浙江宁波的小李在超市买了一瓶4.9元的酸奶，结账后发现，酸奶保质期当晚8点28分截止，而结账时间为8点29分，即过期了1分钟，于是小李索赔1000元，但超市称，“退货可以，赔偿没有”。最终双方对簿公堂，经过调解员调解，双方达成和解，由超市赔偿小李400元。小李的较真，也得到了主流舆论的肯定。

总之，无论何地，商家都应以理服人、以事实服人，而不是急功近利、抢起大棒，没理的人往往才会选择暴力解决问题。

首席评论 □伍里川

11年前，陈冬与前妻因婚后不育，在安徽医科大学第一附属医院通过试管手术生下儿子小轩。8年后，他们意外发现，小轩与他俩并无血缘关系。“医院把别人的胚胎放到我前妻肚子里，她怀胎十月生下孩子，却被动地成了代孕妈妈，我跟孩子甚至没有任何关系。”2月17日，60岁的陈冬(化名)仍然为孩子的奔走。

封面新闻报道的此事件，令人愤懣。

面对当事人的追问，医院生殖中心的回应居然是“人生要豁达，没必要计较”。但我们实在不知道，一个有血有肉的人要怎

样将尊严和道义扔掉，才能做到“豁达”“不计较”？而在一审已经判定医院存在医疗过错，承担全部赔偿责任、赔偿64万元的情况下，医院表示，无法查清孩子的亲生父母，无法知晓他们的胚胎去了哪里的态度，更是令人无法接受。

此事给当事人造成的伦理困局，绝不是“豁达论”可以消解的。在通过偷偷采集孩子足底血样送检，发现真相之后，陈冬陷入了一种痛苦的状态：他无法把全部的爱给孩子，但又无法忽视11年的父子情。甚至，他每天给父母上香，都是抱着求原谅的心情。然而，这种巨大的心理压力，并非源于自己的过错，而是源于他人的不负责任，其中所纠缠的复杂情绪，可想而知。陈冬所言“感觉天塌了，生活和生意

都变得没有意义”，很难说这是一句虚言。对一个已经错过了生育期的人来说，此事具有无可弥补性，十分扎心。而他的前妻被做出了“代孕妈妈”的事实，则也在另一个视角中弥漫着屈辱和无奈。

更令人担忧的是，“别人的胚胎放到我前妻肚子里，我们的胚胎不知道放到谁肚子里了”，这一叙述，指向的是另一个家庭的隐忧。一个错连带着另一个错，更牵引着无尽的纷扰和痛苦，这样的情境，无论如何都不可能像一页纸被轻轻翻过。

在法律框架内，此事的脉络很是清晰。依法赔偿，是医院必须履行的法律责任，这不自不在话下。有关人员也说了，只要有法院判决，“我倒希望判200万给你，即使不是我们的错，判多少

我们也认”。可是，当事人如今的诉求，早已超越了金钱弥补的层次，正如陈冬所言“赔偿对自己没有意义”，之所以诉讼医院完全是基于人性的、善意的考量：如果陈冬自己的孩子在世，两家人可以相互知情、互不打扰，等孩子成年后再告诉他们。“这两个孩子万一发生意外情况，需要亲属捐赠骨髓，我们可以有备无患。”院方理应以人道主义精神行事，尽力弥补过失、提供信息。

根据国家卫健委规定，所有试管婴儿的追踪、随访记录应该是完整的，要一直随访到小孩出生。一家医院不会连这一条都做不到吧？医院最起码应做到所有试管婴儿相关“留痕”，而不是在今天一问三不知。

此事件已经成为公共事

件。这个事件的背后，是无数人的嗟叹和担忧，人们普遍希望医疗机构可以不那么冷漠无情、就连出了这么大的事都一副公事公办、没什么大不了的态度。就此而言，仅凭医院一方与当事人沟通，已然不够。有关部门不妨出来走两步，包括对受害一方予以关切和应有帮助。

近年来，“锁抱小孩28年”“新出生婴儿还没死就被送进太平间”等事件，指向着一些医疗机构在内部管理上的差池。尽管有的事件时隔多年，放在今天的管理语境中不太可能“重演”，但我们依然需要看到医疗机构为了树立上佳形象而作出的努力。毕竟，一家医疗机构所提供的这样一种手术，不仅代表着一项技术，更代表着一种伦理。

恶语在网络舆论场内，不断叠加放大、前赴后继，直至构成一种无休止的伤害。有别于线下真实社交场景，置于网络场域内，一些网友毫无同理心与分寸感，他们作为施害者，却似乎并不清楚自己所做的事会对他人造成多大的影响。

网暴不可原谅，尤其当其造成严重后果，更应适当有人出来为此负责。相比于事后的惩戒，我们更期待着，平台方面能够“防患未然”，以更有力的技术手段，及时阻断恶意的传播链，第一时间保护好当事人。

## 热点快评

□然玉

## “粉发女孩”离世，保护网暴受害者须更果断更及时

2月19日，网传曾因粉色头发而遭遇大规模网暴的女孩郑灵华去世，郑灵华是一名高中挚友向记者确认了消息属实。2022年7月，在被保研到华东师范大学后，郑灵华在爷爷的病床前，记录下了和爷爷分享录取通知书的瞬间，照片里的她留着粉色中长发。她的照片后来被来自各个平台的账号盗取造谣，评论充斥对她的人身攻击。她因此患上了严重的抑郁，郑灵华在治疗的帮助下，曾要求平台提供侵权人和网暴者的信息。(2月20日钱江晚报)

此前不久，曾开着拖拉机到西藏自驾的山东网红“管管”也

是忽然离世，“管管”的妻子发视频表示，在半年多的时间里，丈夫遭遇黑粉的网暴、辱骂，受不了喝农药自尽，经抢救无效身亡……此类案例一再发生，已经很难归因于个体“内心不够强大”所导致的偶然个案。人性深处的阴暗面，在匿名ID的掩护下被唤醒，被放大。

从一张合照中，有人揪着“粉色头发”大做文章，甚至还衍生出了各种恶意满满的“猜想”和“杜撰”。诸如此类的“邪恶投射”，每每会把一件寻常之事的节奏带偏。时至今日，蹭热

点的“二次加工”博取流量，已成为一个庞大的灰黑产。个别营销号利用其庞大的粉丝基础，惯常性理直气壮地“颠倒黑白”。态度越是极化，措辞越是偏激，越是能强化其小圈层的热度与黏性。而这也，却是其私域营销、流量变现的利器。

网络暴力，往往发端于“信息的扭曲”。基于谎言或谣传的大众批判，虽然道德感满满，但是大概率只会造成误伤。那些以“揭露”为名的“抹黑”，既没有自我审视的意识，也没有“刹车”“终止”机制。于是乎，恶言